
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2016/00162 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 13 DICEMBRE 2016   

O G G E T T O 

RISOLUZIONE URGENTE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MELINI, CONCERNENTE LA RICHIESTA DI 

"PROMUOVERE, ATTRAVERSO L'ASSESSORATO COMPETENTE, UN CALENDARIO DI ATTIVITA' 

LUDICO-RICREATIVE, A TENERSI IN PIAZZA UMBERTO I E PIAZZA ALDO MORO, NONCHE' NELLE 

PRINCIPALI PIAZZE PUBBLICHE DI TUTTI I QUARTIERI CITTADINI". APPROVATA. 

L’ANNO DUEMILASEDICI IL GIORNO TREDICI DEL MESE DI DICEMBRE,ALLE ORE 14,30 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  ILARIA RIZZO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro NO  19 INTRONA Avv. Pierluigi SI 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 LAFORGIA Dott. Renato NO 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore NO  22 MAIORANO Sig. Massimo SI 
5 CARADONNA Dott. Michele NO  23 MANGANO Geom. Sabino NO 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MARIANI Dott. Antonio SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe NO  25 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
9 COLELLA Rag. Francesco NO  27 MELINI Dott.ssa Irma SI 

10 CONTURSI Dott.ssa Francesca SI  28 MUOLO Avv. Giuseppe SI 
11 D'AMORE Sig. Giorgio SI  29 NEVIERA Geom. Giuseppe NO 
12 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria SI  30 PICARO Dott. Michele SI 
13 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  31 PISICCHIO Prof. Alfonsino NO 
14 DI GIORGIO Sig. Giuseppe SI  32 RANIERI Rag. Romeo SI 
15 DI PAOLA Ing. Domenico NO  33 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
16 DI RELLA Sig. Pasquale SI  34 SCIACOVELLI Dott. Nicola NO 
17 FINOCCHIO Sig. Pasquale NO  35 SISTO Sig. Livio NO 
18 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  36 SMALDONE Avv. Giovanni Lucio SI 

 

 



 

 

 

 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTA LA RISOLUZIONE URGENTE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MELINI, 

CONCERNENTE LA RICHIESTA DI "PROMUOVERE, ATTRAVERSO 

L'ASSESSORATO COMPETENTE, UN CALENDARIO DI ATTIVITA' LUDICO-

RICREATIVE, A TENERSI IN PIAZZA UMBERTO I E PIAZZA ALDO MORO, 

NONCHE' NELLE PRINCIPALI PIAZZE PUBBLICHE DI TUTTI I QUARTIERI 

CITTADINI". (Allegato 1); 

Udita  la relazione del  Consigliere Melini; 

Tenuto conto del dibattito consiliare ( la cui trascrizione è allegata quale parte integrante al presente 

provvedimento); 

Ritenuto di omettere il parere in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in quanto trattasi di mero atto di indirizzo; 

Con n. 19  Consiglieri presenti  di cui:  

 

n. 19 favorevoli (Sindaco, Anaclerio, Bronzini, Carrieri,  Cavone,  Contursi, D’Amore, Delle 

Foglie, Di Rella, Giannuzzi, Lacoppola,  Maiorano, Mariani, Maurodinoia, Melini, Muolo, Picaro, 

Ranieri, Romito); 

 

 

D E L I B E R A 

APPROVARE LA RISOLUZIONE URGENTE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE 

MELINI, CONCERNENTE LA RICHIESTA DI "PROMUOVERE, ATTRAVERSO 

L'ASSESSORATO COMPETENTE, UN CALENDARIO DI ATTIVITA' LUDICO-

RICREATIVE, A TENERSI IN PIAZZA UMBERTO I E PIAZZA ALDO MORO, 

NONCHE' NELLE PRINCIPALI PIAZZE PUBBLICHE DI TUTTI I QUARTIERI 

CITTADINI". 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 





N. 162/2016 

 

PRESIDENTE:  

Consigliera Melini. 

CONSIGLIERA MELINI: Presidente, grazie. Io chiedo, però mi dica lei l’ordine, l’anticipo del 

punto 67 e poi… Chiedo l’anticipo in discussione del punto 67 e chiedo poi il ritiro 

successivamente di un mio ordine del giorno che ritengo superato, però lo dico dopo magari. Vorrei 

iniziare a dare il buon esempio dei ritiri degli ordini del giorno. Vediamo se la musica cambia. 

PRESIDENTE: Grazie. È consentito un intervento a favore e uno contro sulla richiesta di 

anticipazione della risoluzione urgente presentata dalla Consigliera Melini, iscritta al punto 67. È 

consentito un intervento a favore e uno contro. Vi sono interventi? Nessuno. Colleghi e colleghi, in 

Aula. 

È aperta la votazione. 

VOTAZIONE 

PRESIDENTE: È chiusa la votazione. Presenti 22 Consiglieri, 22 favorevoli. Il Consiglio approva 

all’unanimità. 

Prego, Consigliera Melini. 

CONSIGLIERA MELINI: Grazie, Presidente. Il 28 novembre, quindi recentemente, è stato 

iscritto questo punto che prevede una risoluzione urgente di promuovere attraverso l’Assessorato 

competente un calendario di attività ludico ricreative da tenersi in piazza Umberto, piazza Moro e 

almeno una piazza per Municipio. Voglio brevemente motivare il punto, la risoluzione urgente.  

Come tutti noi Consiglieri sappiamo e come sanno anche i nostri concittadini, le piazze sono luogo 

ormai di intrattenimento non soltanto di sano, tra virgolette, ma spesso e volentieri, soprattutto per 

quanto attiene a piazza Umberto e piazza Aldo Moro di intrattenimento di cittadini, ma non solo 

cittadini perché anche extracomunitari che utilizzano queste piazze come luogo di spaccio, come 

luogo di vendita abusiva di abiti o alimenti di provenienza non ben nota, quindi che occupano in 

maniera non sana questi luoghi.  

Piazza Umberto in particolare è oggetto da diverse settimane di mie interrogazioni ed è noto alla 

Polizia Municipale, come alle forze dell’ordine anche per interessamento del Prefetto. So che il 

Sindaco ne ha parlato anche ultimamente nel Comitato di ordine e sicurezza provinciale con il 

Prefetto. È importante quindi che ci sia un’attenzione da parte delle forze dell’ordine su quello che 

il controllo delle attività illegali che vengono svolte soprattutto in piazza Umberto e in piazza Moro.  

Non è un problema delle piazze perché centrali rispetto alle periferie, è un problema delle piazze 

che sono la vetrina, che sono l’ingresso nella città di Bari dei turisti che arrivano dalla stazione, 

dall’aeroporto, con la metropolitana leggera. È un problema di zone che oggi sono oggetto di 

riqualificazione, seppur contestata, moltissimo contestata anche dalla sottoscritta per le modalità, 

però sono oggetto di riqualificazione di milioni di euro. Non si può soltanto pensare che 

riqualificare voglia dire sì, imporre la forza dell’ordine, sì imporre i controlli e quindi un’attenzione 



particolare al Sindaco di Bari affinché la Polizia Municipale non dia soltanto ordini di servizio per 

verifiche della sosta e quindi della zona a sosta regolamentata, ma che possa aumentare la pattuglia 

di controllo in piazza Umberto e in piazza Aldo Moro, che in particolare fa servizio la Gisu e sono 

soltanto una pattuglia con due vigili per entrambe le piazze, sono anche molto vaste, ma che la Gisu 

possano agire anche su altre piazze di importanza cittadina nei singoli Municipi.  

A questo credo – e questa è la motivazione e ratio di questa risoluzione urgente – che questa 

Amministrazione si debba preoccupare di far intraprendere dai Municipi, ma non soltanto, 

dall’Amministrazione centrale, debba iniziare una programmazione seria di attività ludico-ricreative 

perché è importante occupare in maniera sana le nostre piazze con queste attività. Il Natale deve 

esistere anche nelle piazze delle periferie, deve esistere nella quotidianità delle domeniche dove i 

giochi, quando vengono deturpati, come i giochi dei bambini in piazza Umberto, devono 

assolutamente – questo deve essere uno sforzo, Sindaco, di questa Amministrazione – essere 

riposizionati, e lo dico anche all’Assessore Galasso, nel più breve tempo possibile.  

Se noi riusciremo a educare alla bellezza dei luoghi, riusciremo a far rispettare quei luoghi. Non lo 

dico io, lo dicono le teorie sociologiche, lo dicono le richieste dei nostri concittadini.  

Permettetemi di stressare il concetto dell’importanza non soltanto di questa risoluzione che è un 

impegno di questa Amministrazione… 

(Intervento fuori microfono) 

CONSIGLIERA MELINI: Sì, lo so, però è importante che questa Amministrazione programmi, 

quindi toccherà poi a noi vigilare e mi piacerebbe, Amministrazione e Giunta visto che c’è anche 

l’Assessore Palone, che qualora dovesse passare questa risoluzione il coordinamento con i Municipi 

veda l’invito ai Consiglieri comunali che vogliono farne parte perché bisogna collaborare 

attivamente non solo con qualche comitato di quartiere, ma con tutti i cittadini che vogliono in 

maniera costruttiva riuscire anche ad attirare fondi privati per valorizzare con iniziative private e in 

collaborazione con il pubblico le nostre piazze.  

Per questo motivo credo che debba essere il Consiglio comunale a impegnare il Sindaco affinché da 

piazza Umberto a piazza Aldo Moro inizino segnali distensivi di vivibilità per i nostri concittadini e 

per ogni singola piazza, almeno una piazza a Municipio. Grazie, colleghi, per l’attenzione. 

PRESIDENTE: Il punto di vista dell’Amministrazione lo espone Sindaco. 

SINDACO DECARO: Grazie, Presidente. Consigliera Melini, l’ordine del giorno è condiviso 

dall’Amministrazione comunale: cercare di rafforzare il controllo da parte delle autorità competenti, 

cosa che abbiamo fatto. Come sa, ci sono le piazze, quelle che ha indicato, quelle principali che 

vedono la presenza delle forze dell’ordine che si danno il cambio dell’arco della giornata. Stiamo 

aumentando, anche su sollecitazioni che sono arrivate dal Consiglio comunale, l’illuminazione 

utilizzando nuove lampade, abbiamo già cominciato a montare, a seguito di una mia ordinanza 

dell’anno scorso, le telecamere per la videosorveglianza e cerchiamo anche in questo Natale, anche 

su quelle piazze, di fare delle attività ludico-ricreative, come scrive nell’ordine del giorno. Non so, 

Piazza Umberto è sede ancora una volta della pista di pattinaggio. Nei prossimi giorni ci saranno 

delle attività. Ci sono state le attività degli artisti di strada, ci sarà un concerto di un’orchestra e così 

i diversi Municipi stanno organizzando nelle loro piazze delle iniziative. Tra sabato e domenica ci 

sono state delle iniziative sia nel quartiere Carbonara sia nel quartiere Carrassi. Stasera c’è 

l’iniziativa non organizzata dall’Amministrazione comunale nelle strade di Carrassi da parte dei 

commercianti che hanno voluto animare le loro strade.  



Io posso prendere l’impegno, Consigliera Melini, quello che ha detto a voce, e cioè di animare una 

piazza per Municipio e anche di più, però l’ordine del giorno, Consigliera Melini, purtroppo nella 

parte finale è stato aggiunto a penna – lo leggo – “tutte le piazze della città” e non posso far 

prendere…  

(Intervento fuori microfono) 

SINDACO DECARO: Così ho letto, almeno si legge…  

(Intervento fuori microfono) 

SINDACO DECARO: Ok, e allora nelle principali piazze pubbliche è un impegno che penso 

possiamo prendere. Ovviamente è legato all’arco dell’anno e non a un periodo settoriale.  

Allora posso dirle che il parere dell’Amministrazione comunale è favorevole perché io leggendo 

qui, siccome è aggiunto a penna e la fotocopia non si legge, sembrava “in tutte le piazze comunali”. 

Ho provato solo a pensare al quartiere dove vivo io: ce ne sono sei e diventa difficile “in tutte le 

piazze della città”. Va bene, Consigliera, credo che almeno il parere dell’Amministrazione 

comunale sicuramente è favorevole. Posso prendere un impegno anche a nome dell’Assessore alla 

Cultura che è impegnato in altre questioni istituzionali oggi. 

PRESIDENTE: Grazie, Sindaco. È aperta la discussione. Chi si iscrive a parlare? Nessuno. 

Discussione chiusa. 

Richiamiamo l’attenzione delle colleghe e dei colleghi. 

È aperta la votazione. 

VOTAZIONE 

PRESIDENTE: È chiusa la votazione. Presenti 19 Consiglieri, 19 favorevoli. Il Consiglio approva. 
 







 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Pasquale Di Rella 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Ilaria Rizzo 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

20/12/2016 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 20/12/2016 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 20/12/2016 al 03/01/2017. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 04/01/2017 

 Supplente Dir. Rip. Segreteria 

Generale 

F.to Vittoria Bosco 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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